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ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМУ ІННОВАЦІЙНОГО УПРАВЛІННЯ  
У СФЕРІ НАДРОКОРИСТУВАННЯ 

У статті розроблено механізм інноваційного управління у сфері надрокористування. Визначено, що сфера надро-
користування є однією з найважливіших в економіці країни, та наразі вона перебуває на етапі реформування, що 
обумовлено процесами глобалізації та інтеграції економіки України у світове співтовариство. Розглянуто основ-
ні напрямами вдосконалення управління у сфері надрокористування. Обґрунтовано необхідність ефективних меха-
нізмів інноваційного управління у сфері надрокористування. Розроблено механізм інноваційного управління у сфері 
надрокористування, який охоплює: суб’єкт, об’єкт, цілі, завдання, функції, методи, принципі, підходи, інструменти, 
забезпечення, оцінку, організаційну структуру та рівні, а також враховує вплив факторів зовнішнього середовища 
та специфіку державного регулювання у сфері надрокористування. Визначено, що інноваційне управління у сфері 
надрокористування повинно ґрунтуватися на використання комплексного механізму управління, який спрямовано на 
досягнення узгодженості інтересів та вимог усіх зацікавлених сторін при забезпеченні ефективного використання 
та відтворення надр.
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FORMATION OF THE INNOVATION MANAGEMENT MECHANISM  
IN THE SPHERE OF SUBSOIL USE

The article develops a mechanism for innovative management in the field of subsoil use. It is noted that the subsoil use 
sector is one of the most important in the country’s economy and is currently undergoing reform due to globalization and 
Ukraine’s integration into the global economy. The main directions for improving management in the subsoil use sector are 
considered. The necessity of effective mechanisms of innovative management in the subsoil use sector is substantiated. A 
mechanism for innovative management in the subsoil use sector has been developed, which includes: the subject, object, 
goals, tasks, functions, methods, principles, approaches, tools, support, evaluation, organizational structure, and levels, 
taking into account the impact of external factors and the specifics of state regulation in the subsoil use sector. It is determined 
that innovative management in the subsoil use sector should be based on the use of a comprehensive management mechanism 
aimed at achieving the coordination of interests and requirements of all stakeholders in ensuring the effective use and 
reproduction of subsoil 
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Постановка проблеми. Значення надр та надрокористування для економіки України важко перео-
цінити. Сфера надрокористування забезпечує значний внесок коштів у державний бюджет, а також 
є  основним постачальником сировини для багатьох галузей вітчизняної промисловості, що дозволяє 
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 здійснювати  значний внесок у загальне зростання економічного потенціалу країни. Все це потребує 
формування  дієвих механізмів інноваційного управління у сфері надрокористування, які б враховували 
 інтереси усіх  зацікавлених сторін, що особливо актуально в умовах глобалізації та інтеграції економіки 
України у світове співтовариство.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання пов’язані регулюванням процесів у сфері надро-
користування розглядаються багатьма дослідниками у різних аспектах, переважно з точки зору геоло-
гії, юриспруденції, екології. В економічній науці надрокористування розглядається в контексті еконо-
міки природокористування. Особливої уваги заслуговують праці таких дослідників: О. Г. Гіндес [1], 
Ю. В.  Дзядикевич [2], Т. В. Іванова [3], І. М. Куликовська [2], Ю. О. Лушпієнко [4], В. В. Олейник [5], 
О. В. Прокопенко [6], В. Пугач [7], Н. А. Степанюк [8], А. О. Чечель [9], В. Ю. Школа [6] та ін. На 
 сьогоднішній день особливою увага приділяється питанням реформуванню цієї сфери та правовому регу-
люванню прав надрокористувачів. При цьому економічні аспекти ефективного та раціонального надроко-
риставання, а також інноваційного управління у цій сфері залишаються дослідженими не у повній мірі та 
потребують ретельного опрацювання.

Мета дослідження: сформувати механізм інноваційного управління у сфері надрокористування.
Виклад основного матеріалу дослідження. Сфера надрокористування, без сумніву, є фундаментом 

економіки України, оскільки забезпечує переробну промисловість сировиною, є постачальником енерго-
ресурсів, а продукція видобувного сектору складає левову частку транспортних перевезень, при цьому 
наявність в Україні значних родовищ різноманітних корисних копалин здатні залучити в країну міжна-
родні інвестиції [4]. На сьогодні Україна перебуває на шляху формування нових механізмів управлін-
ня у сфері надрокористування, що обумовлено процесами глобалізації та інтеграції економіки України 
у світове співтовариство. Основними напрямами вдосконалення управління у сфері надрокористування 
є модернізація існуючих регуляторів, здійснювана одночасно з розробкою і впровадженням нових меха-
нізмів управління, які враховують сучасні інноваційні інструменти управління. Все це потребує розробки 
ефективних механізмів інноваційного управління. 

Однак, перш ніж перейти до формування механізму, розглянемо теоретичну сутність цього поняття. 
Поняття «механізм» часто застосовують у різноманітних сферах діяльності суб’єктів економічних від-
носин та функціонування економіки в цілому. При цьому наведене поняття можна зарахувати до досить 
складних економічних категорій процесу управління, оскільки існують певні розбіжності та численні 
 погляди на склад елементів управління, з яких складається механізм. 

Найбільш узагальнюючою характеристикою цього поняття можна вважати думку французького вче-
ного А. Кульмана, який зазначав, що існують численні різновиди механізмів, однак усі вони є системою 
елементів, таких як: цілі, функції, методи, організаційні структури, суб’єктів та об’єктів управління, в якій 
відбувається цілеспрямоване перетворення елементів управління на необхідний стан або реакцію об’єктів 
управління, що має вхідні посилки і результуючу реакцію [11, с. 29–30]. 

Ґрунтуючись на загальноекономічних підходах, механізм управління визначається як відповідний пев-
ній організаційно-правовій формі спосіб організації управління будь-яким суб’єктом економічних відно-
син з його формами, методами, інструментами та засобами [11, с. 32]. При цьому слід відзначити, що зміст 
механізму управління залежить від ступеня його розуміння та врахування особливостей його формування 
та розвитку, а також від завдань, на вирішення яких він спрямований [12]. 

На основі дослідження змісту механізмів управління, які пропонували численні дослідники у своїх 
працях, було визначено основні складові елементи, на яких ґрунтується будь-який механізм управління, 
а саме: цілі та завдання, принципи, інструменти, забезпечення та результат, який планується досягти в 
результаті реалізації механізму. 

Досліджуючи особливості інноваційного управління у сфері надрокористування, слід зазначити, що 
воно спрямовано не тільки на застосовування новітніх методів впливу на об’єкт управління, а  також 
спрямовано на розвиток складових системи, а також чинників та умов, необхідних для ефективного 
 використання та відтворення надрового потенціалу країни. Саме тому при формуванні механізму інно-
ваційного управління у сфері надрокористування пропонується враховувати потреби зацікавлених сторін 
та  суспільного розвитку, а також враховувати правові, екологічні та ресурсні обмеження, які пов’язані 
з  використанням надр. Отже, що стосується механізму інноваційного управління у сфері надрокористу-
вання, то його можна представити у такому вигляді (рис. 1).

Отже, запропонований механізм інноваційного управління у сфері надрокористування спрямовано на 
досягнення узгодженості інтересів та вимог стейкхолдерів при забезпеченні ефективного використання та 
відтворення надр. Основними складовими механізму є об’єкт та суб’єкт інноваційного управління; цілі та 
завдання, підходи, принципи, інструменти, організаційна структура та функцій інноваційного управління.
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Рис. 1. Механізм інноваційного управління у сфері надрокористування
Джерело: розроблено авторами.

Об’єктом інноваційного управління є безпосередньо сама сфера надрокористування. Суб’єктом інно-
ваційного управління у сфері надрокористування є керуючі органи управління на різних рівнях (держав-
ному, регіональному, місцевому), які здійснюють свою діяльність на основі використання надр та мають 
можливості для впровадження інновацій у сферу надрокористування. 

Слід відзначити, що ключовим елементом механізму інноваційного управління у сфері надрокористу-
вання є формування мети та завдань щодо її досягнення. Як вже зазначалося, запропонований механізм 
спрямовано на досягнення узгодженості інтересів та вимог стейкхолдерів при забезпеченні ефективного 
використання та відтворення надр. Це можна також вважати головною ціллю інноваційного управлін-
ня, однак, враховуючи необхідність використання сучасних інноваційних підходів. Отже, інноваційний 
 підхід основний при реалізації запропонованого механізму.
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Серед принципів інноваційного управління у сфері надрокористування можна відділити: 
– принцип власності як невід’ємного надбання; 
– принцип загальнодержавного управління у сфері надрокористування; 
– принцип цільового використання надр; 
– принцип раціонального та ефективного використання надр; 
– принцип пріоритету охорони навколишнього середовища при надрокористуванні; 
– принцип комплексного екологічного підходу у надрокористуванні; 
– принцип сталого надрокористування; 
– принцип оплати за надрокористування; 
– принцип відтворюваності природних ресурсів; 
– принцип обов’язкової експертизи у сфері надрокористування та інші принципи.
Слід відзначити, що інноваційне управління у сфері надрокористувнння пропонується здійснювати 

на трьох рівнях: стратегічному, тактичному та оперативному. Це дозволить охопити більше коло питань 
і проблем та вирішувати їх на тому рівні, на якому вони виникли, що дозволить підвищити результатив-
ність та ефективність цього процесу.

При цьому слід враховувати необхідність формування належного забезпечення механізму інновацій-
ного управління у сфері надрокориставання, складовими якого повинні бути економічне, організаційне, 
інформаційне, матеріальне, фінансове, кадрове, юридичне та екологічне забезпечення. У сучасних умовах 
цифровізації економіки та суспільства основну увагу треба приділяти саме інформаційному забезпеченню 
механізму інноваційного управління у сфері надрокористування. 

Функціонування механізму інноваційного управління у сфері надрокористування передбачає необхід-
ність його оцінки. При цьому важливо звернути увагу на вибір методів та критерії оцінки, що може бути 
вкрай важко зробити, враховуючи складність та широке коло зацікавлених у надрокористуванні сторін. 
Саме тому розробка методичного підходу до оцінки механізму інноваційного управління у сфері надро-
користування може стати наступним кроком у подальших наукових дослідженнях. 

Як вже зазначалося, основним загальним результатом запропонованого механізму інноваційно-
го управління у сфері надрокористування є досягнення узгодженості інтересів та вимог стейкхолдерів 
при забезпеченні ефективного використання та відтворення надр, однак слід зауважити, що зазначений 
 результат можна розглядати в економічному, екологічному, соціальному, правовому та технологічному 
аспектах. Це дозволить комплексно підійти до вирішення проблем у сфері надрокористування. 

Державне регулювання у сфері надрокористування здійснюється на основі «Кодексу України про 
 надра» [10], однак незважаючи на те, що до цього нормативного акту є численні зауваження з боку різних 
зацікавлених сторін, він дозволяє раціонально та ефективно освоювати надра. У ньому зазначені норми, 
що забезпечують баланс інтересів держави та надрокористувачів у широкому розумінні цього поняття. 
Однак він також потребує оновлення відповідно до змін у економічному, політичному та навколишньому 
середовищі. 

Отже, важливо зазначити, що в сучасних умовах невизначеності особливу увагу треба приділяти 
 визначенню та оцінці факторів зовнішнього середовища, які мають значний вплив на використання надр 
в країні та можуть істотно вплинути на реалізацію запропонованого механізму. Визначення та оцінка фак-
торів зовнішнього середовища дозволить зменшити ризики та їх вплив на процес інноваційного управлін-
ня у сфері надрокористування.

 Висновки. Формування дієвого механізму інноваційного управління у сфері надрокористування є 
складним процесом, оскільки необхідно охопити різни аспекти та специфіку використання надр, при 
цьому намагаючись врахувати інтереси усіх зацікавлених сторін. У нашому дослідженні була зроблена 
спроба побудувати такий механізм на основі поєднання основних складових елементів, а саме: суб’єкт, 
об’єкт, цілі, завдання, функції, методи, принципі, підходи, інструменти, забезпечення, оцінка, органі-
заційна структура та рівні, а також враховуючи вплив факторів зовнішнього середовища та специфіку 
 державного регулювання у сфері надрокористування. Зроблено висновок, що інноваційне управління у 
сфері надрокористування повинно гуртуватися на використання комплексного механізму управління, 
який спрямовано на досягнення узгодженості інтересів та вимог стейкхолдерів при забезпеченні ефектив-
ного  використання та відтворення надр. 
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